

# Жак Ив Кусто

## ПОЗНАКОМИЛСЯ С ЖЕНОЙ ПОД ВОДОЙ

В течение десятилетий океанографа признавали самым популярным французом мира, отдавая ему предпочтение перед актерами и политиками. 11 июня исполняется 95 лет со дня рождения Кусто.

Из-за работы отца (сотрудника американской компании, имевшей филиал во Франции) семья Кусто часто переезжала из США во Францию и обратно. Жак Ив менял школы, но в каждой так или иначе оказывался на грани исключения. Он постоянно попадал в истории, где из-за горячего нрава и несдержанного языка всегда оказывался виноватым. «Несправедливость меня бесила», — вспоминал Кусто. — Единственный раз меня наказали за дело — это когда я в отместку за эту несправедливость разбил пару школьных окон». Кусто не раз говорил, что все решения в жизни принимал сам. Став капитаном «Калипсо», Жак Ив ощутил себя на судне «первым после Бога». Только он принимал единичные решения: куда и зачем плыть и что снимать для очередного фильма.

### Его добрый ангел

Выдержать деспотизм Жака Ива было порой не под силу даже его сыновьям. Старший — Жан-Мишель — потратил годы, убеждая отца, что не обладает даром исследователя мор-

ских глубин. В конце концов, Жак Ив отпустил ребенка с миром, и тот занялся любимой архитектурой. «Когда все дети учились играть в теннис или ездить верхом, мы с братом учились нырять с аквалангом», — вспоминал Жан-Мишель. — Для нас было так же естественно провести каникулы в амазонских джунглях, как для других отправиться на пикник». После «дезертирства» старшего сына при Командоре, как называли Жака Ива, остался его любимец, наследный принц империи Кусто Филипп. Как и его отец, Филипп прошел школу военного моряка, а потом окончил кинематографические курсы. Во всех походах Жака Ива сопровождала и супруга Симона. Она одна, казалось, могла гасить вспышки гнева и раздражения мужа. «Она брала на себя все трудные работы, была нашим вдохновителем и самым преданным соратником отца», — вспоминает Жан-Мишель.

### Рожденный плавать летать не должен

По легенде, Жак Ив плакал всего два раза в жизни. В



### ДОСЬЕ «АНТЕННЫ»

- родился: 11 июня 1910 года в Сент-Андре-де-Кюбзаке, провинция Бордо, Франция, в семье юриста
- образование: Иезуитский колледж в Париже (степень бакалавра), Высшая национальная военно-морская школа
- семья: первая жена — Симона Мелькиор. Дети: сыновья Жан-Мишель и Филипп. Вторая жена — Франсин Трипле, с 1991 года. Дети: дочь Диана, сын Пьер-Ив
- изобретения: автономный скафандр с аквалангом (совместно с Эмилем Ганьяном)
- книги: им написано 67 произведений, гонорары от которых ежегодно приносили доход около 3 млн долларов. Самыми продаваемыми были 20-томная энциклопедия «Подводный мир Жака Ива Кусто» и «Мир безмолвия», тираж которой составил 5 млн экземпляров. Последняя книга «Человек, спрут и орхидеи» вышла после смерти Кусто
- кинокарьера: за 40 лет он снял 115 документальных фильмов
- отличительный знак: красная вязаная шапочка
- награды: три премии «Оскар», причем фильмы «В мире безмолвия» и «История красной рыбы» были удостоены и «Золотой пальмовой ветви» Каннского фестиваля. Кавалер ордена Почетного легиона
- скончался: 25 июня 1997 года в Париже от сердечного приступа, похоронен в Сент-Андре-де-Кюбзаке, в фамильном склепе

июне 1979 года его сын Филипп проводил испытания гидросамолета «Каталина» близ Португалии, и его смыло волной в море. Тело так и не нашли. После смерти наследника Командор начал верить в роковые совпадения: ведь когда-то он сам мечтал о карьере летчика, но страшная автокатастрофа поставила на этой мечте крест. Жак Ив получил многочисленные переломы и только через восемь месяцев сумел худо-бедно подняться на ноги. А Филипп, осуществивший его мечту о полетах, как будто в отместку был навсегда похоронен

в море. «Отец сказал, что, если я не соглашусь заменить Филиппа, он все бросит», — вспоминал Жан-Мишель. Он согласился, но целиком заменить брата не смог. Более того, финансовые просчеты Жан-Мишеля испортили его отношения с отцом: только потери от провалившегося проекта океанического музея в Париже составили около 20 млн долларов. Незадолго до смерти Жак Ив сказал, что для него «огромная трагедия не иметь достойного преемника, который бы мог возглавить и продолжить его дело».

За полгода до смерти Кусто в гавани Сингапура его любимое детище — корабль «Калипсо» был протаранен баржей и затонул. Узнав об этом, он не смог сдержать слез. И если гибель Филиппа он оплакивал только при самых близких, то плач по знаменитому кораблю был всенародным. Оправиться от этого удара не помогло даже знаменитое чувство юмора Кусто. Однажды его спросили, хотел бы он жить в подводных городах. «И пожертвовать солнечным светом? — возмутился Командор. — Если я наблюдаю за рыбами, это не значит, что сам хочу дышать жабрами».

1976 году на соревнованиях по подводному плаванию. «Истинный француз не может быть однолюбом», — как-то пошутил старший Кусто. Франсин родила Жаку Иву двоих детей, и Жан-Мишель стал крестным отцом своего сводного брата. Овдовев в 1990 году, Жак Ив женился на Франсин. Говорят, еще работая в авиакомпании, новая супруга Командора показала себя отличным руководителем, поэтому именно ее Кусто в завещании назначил своей преемницей. После смерти мужа она железной рукой правит империей Кусто. Сам Командор посмеивался над целью своих многочисленных благотворительных фондов — спасением животных: «Это очень сентиментально — спасать животных. Знаете, мои коты тоже сострадают бедным людям».

В океан погружалась  
Виктория ВОЛКОВА  
Фото EAST NEWS



■ Кусто передал свое дело в надежные руки — второй супруге Франсин



### анекдот в тему

Новый русский заказывает себе водяной матрас для постели:  
— Хочу прозрачный, с водой из океана, чтобы рыбки и водоросли были видны!  
Привезли матрас, новый русский лег и чувствует — что-то под ним шевелится. Глянул, а внутри матраса сидит мужик в водолазном костюме:  
— Мужик, ты кто?  
— Кто-кто... Кусто!

### СЕКТОР ПРИЗ

### Выиграйте фильм о море!

Вспомните, как назывался телесериал Кусто, который неоднократно демонстрировался по отечественному ТВ.

Ответы присылайте до 6 июня на пейджер (095) 755-87-05, для абонента «Антенна», с пометкой «Открытое море». Укажите свои фамилию и телефон.

Выиграйте видеокассету с фильмом «В открытом море».

Итоги конкурса — в «Антенне» № 27 на стр. 57.

### Истинный француз

Жан-Мишель был одним из немногих посвященных в роман Жака Ива Кусто с Франсин Трипле, начавшийся задолго до смерти его первой жены Симоны. Командор и старшая бортипроводница компании «Эр Франс» познакомились в

### «ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ КАМЕРА». «ЖАК ИВ КУСТО И ЛУИ МАЛЬ. ИСТОРИЯ КАННСКОГО ТРИУМФА»

Культура

вторник, вечер



звезда  
у экрана



### Алексей Ковалев:

— В то время, когда каждую неделю показывали по телевизору замечательные фильмы Кусто, я с удовольствием их смотрел. Они увлекают, как хорошее художественное кино, при этом из них узнаешь много нового. Конечно, это заслуга выдающегося человека Жака Ива Кусто — не только ученого, но и мастера кино.

Кусто Жан-Ив

12.06.05